

(Continuare de pe Pag. 1.)

Din stațiunile noastre climatice

COLIBITA

— Serbarea de binefacere —

Nu numai cuvinte entusiaste, dar articole judicioase au scris asupra expoziției noastre de pictură de la Veneția, cei mai de seamă critici francezi, italieni și spanioli.

De remarcat că M. Sa Regele Italiei, un desăvârșit cunoscător al artelor a reținut din toată expoziția numai 4 tablouri, 2 italiene și 2 românești, iar Muzeul Luxembourg din Paris n'a reținut din expoziție decât 2 tablouri și acestea tot românești.

Dar cine ar crede că din această expoziție internațională unde s'au prezentat 16000 de tablouri, galeria de tablouri din Veneția care reține la fiecare expoziție anuală o singură pânză a decis prin juriul său ca pentru anul acesta (al 14-lea) să se reție tot o pânză românească.

Toate acestea le-am aflat alături-seară cu ocazia serbării Ateneului popular, grație binevoinei indiscreții a dlui Ștefănescu. Cum știm să ne facem noi propagandă s'ar fi putut să nu le aflăm niciodată.

Ce ar fi făcut Ungurii în locul nostru, cum ar fi exploatat acest succes imens e de prisos s'o mai spunem. Cel mai bun stat e pentru noi să știm să-i imităm în această privință.

Presă din Ungaria

„Izolarea“ Micei antante

Ziarul „Esti Kurir“ afirmă că Mica antantă este izolată, iar cea mai izolată dintre țările Micei antante este România.

Această țară — scrie ziarul unguresc — în caz de războiu cu Rusia nu poate conta pe ajutorul nimănui. Politicianii unguri să nu uite de aceasta. Și dacă nu vor uita?

Conferința de la Praga

După ziarul „8 Órai Ujság“ conferința de la Praga a arătat opiniei publice ungurești că Beneș nu mai are de gând să sprijinească interesele României. Or dl Beneș a declarat tocmai contrariul!

Valahii își caută o nouă Capitală

Citim în „Szózat“.

„Valahii, plictisindu-se de București, vreau Brașovul sau Făgărașul capitală.

Valahii cer capitală nouă mai ales de când explozia dela Cotroceni a nimicim cele mai frumoase părți ale Bucureștiului!“

Concordatul

Același ziar iredentist scrie: „In Ardeal, Biserica greco-catolică și-a întins mâinile pofitoare spre bunurile Bisericii romano-catolice.

In ceea ce privește Concordatul, considerăm că este o mare greșală din partea Papei să nimească increderea în Roma a Ungariei ciuntite și a Ungurilor din teritoriile vremelnice ocupate, pentru o înțelegere de valoare dubioasă.“

Sportive

Tg.-Mureș

Duminecă a avut loc pe arena sportivă a orașului Tg.-Mureș joc de fotbal între echipele „CFR. Mureșul“ cu „Tricolorul“ București. Prima a bătut cu patru goluri iar ultima a avut un singur gol.

Echipa CFR. Mureșul a fost invitată pentru ziua de 27 Iulie la Arad unde va juca cu echipa de acolo.

In stațiunea climaterică Colibița, Societatea „Caritatea“ din Cluj, posedă un Sanatoriu pentru copii și pentru persoane debile. Doamnele din Societate merg, pe rând câte 10 zile fiecare, și stau acolo să observe mersul instituției. In ziua de 12 Iulie, dnele Tomescu și dr Slăvoacă, care se găseau acolo au organizat o producție muzicală, cu concursul elevilor școlii Normale din Cluj, și altor câteva persoane binevoitoare. S'au cântat coruri, s'au recitat poezii în limba română și maghiară s'au executat dansuri naționale iar dl Neamțu Otonel, artist la teatrul național din Cluj, a dat prețiosul său concurs cu multă bunăvoință. Dl Sella Directorul Sanatoriului, s'a ocupat cu decorarea sălii și a scenei. Beneficiul acestei mici serbări, lei 2300, se va întrebuința pentru câteva îmbunătățiri absolut necesare. Societatea aduce cele mai călduroase mulțumiri dlui Neamțu-Otonel, fără al cărui ajutor n'am fi putut realiza o reușită atât de frumoasă, elevilor școlii normale din Cluj, care cu tot sufletul lor tânăr și duos au primit propunerea no-

stră, precum și tuturor persoanelor care ne-au dat concursul moral și material.

Societatea Colibița, situată între munți foarte înalți, cu imense păduri de brad, cu văi pline de verdețură și flori, e nelăchăpuit de frumoasă și prielnică persoanelor debile, și mai cu seamă copiilor slabi și predispuși la tuberculoză. Natura i-a dat minuni de frumusețe și soare din belșug, mâna omului însă a lucrat foarte puțin. Societatea „Caritatea“ ajutată la început de mărinimoasa noastră Suverană și apoi de diferite instituții și persoane particulare, a instalat un Sanatoriu destul de primitiv pentru moment, și nelăchăpător pentru numeroșii vizitatori cari au nevoie de aer curat și de soare. Sperăm însă că cu ajutorul carității publice se va îmbunătăți starea actuală.

Societatea face un călduros apel la toți bunii cetățeni ai României Mari să vină în ajutor ca să poată da țării cetățeni voinici și sănătoși. Orice ofrande se primesc cu recunoștință la dna Elena Olaru, casiera Societății str. Bălcescu 6.

Un interview

al dlui ministru Angheliescu

Legea învățământului primar de Stat este definitivă — Legea învățământului confesional — Situația internă în România — Partidul liberal mai stă încă cel puțin doi ani la putere

Dl ministru Angheliescu a acordat corespondentului ziarului elvețian „Zürcher Tagesanzeiger“ următorul interview pe care îl reproducem mai jos.

*

„Anul acesta școlar s'a încheiat — a spus dl ministru al Instrucției — cu rezultate neașteptate de bune. Este lucru mare un atare rezultat în teritoriile alipite în cari, o parte a școlărilor și-au început studiile în alt spirit.

Nu este adevărat că eu ași fi tratat cu conducătorii minorităților în chestiunea legii școlare. Aceasta este un fapt împlinit și nimic din ea nu mai poate fi schimbat.

Că minoritățile protestează contra ei — după mine — este un lucru firesc. Se protestează, dacă nu pentru altceva, din spirit politic.

Toată lumea însă se poate convinge că nicăiri în Europa nu se află altă lege școlară atât de modernă și liberală. Această lege este mult mai înaintată decât legea Apponyi, care a oprit în Ungaria de odinioară întrebuințarea limbii minorităților.

Statul român întreține mai mult decât 600 de școli ungurești.

Nu este nici o nevoie să se modifice legea școlară.

Învățământul confesional

Cât privește învățământul confesional la toamnă ne vom înfățișa Camerei cuun proiect de lege.

La alcătuirea acestei legi am fost călăuzit de următoarele considerații: interesul Statului român, și păstrarea și intensificarea bunelor raporturi cu Bisericele.

Ar fi lipsit de serozitate dacă,

în loc de a propaga înțelegerea pașnică cu minoritățile, am lărgi prăpastia nerespectând drepturile lor. Acest proiect de lege este deasemenea cât se poate de liberal.

Sper că Bisericele vor fi, și ele, mulțumite.“

La întrebarea gazetarului cum se înfățișează situația internă, dl ministru a răspuns:

Situația internă

„Cercul politicii interne române nici odată n'a fost mai clar de cât azi. Fuziunea între naționaliști și țărăniști n'a reușit. Guvernul dispune de o majoritate absolută la Cameră.

Unii politicieni, după cum sunt informat, prezic o cădere a guvernului peste câteva luni. Mă mărginesc să spun că acești domni au mai făcut și altădată profeții.

Partidul liberal va mai trebui să stea la putere încă vre-o doi ani pentru a încheia munca consolidării începută și asumată de noi.

Cari va fi situația după acești doi ani, astăzi nu se poate ști și nu este îngăduit a face preziceri.

Expoziția școlărilor de arte și meserii din Ardeal și Banat

Obiectele și produsele expuse — Care școli s'au afirmat în mod strălucit — Impresia generală ce se desprinde din această expoziție

Am arătat în numărul de ieri al gazetei noastre, cum a decurs festivitatea de deschidere a expoziției organizate de către școlărilor de arte și meserii din Ardeal și Banat, în localul muzeului școlii de meserii din Cluj, în asistența dlui dr Angheliescu, ministrul Instrucției publice, precum și în fața unui numeros public școlar și civil. Totodată interesul deosebit pe care dl Ministru al Instrucției publice, l'a arătat față de această expoziție, dovedește în deajuns că trebuie să se dea o cât mai mare importanță acestor manifestațiuni cu caracter tehnic profesional, de oarece ele vor avea darul de a naște în mijlocul marelui public ideea că învățământul tehnic ocupă un loc însemnat în dezvoltarea și propășirea unei națiuni.

Obiectele și piesele ce s'au expus cu ocazia acestei mari expoziții regionale, — rezultatul muncii elevilor dela diferite școli de meserii în cursul unui an, — ne-au făcut dovadă că atât profesorii cât și elevii școlărilor și-au înțeles chemarea lor, și că putem avea nădejde, că și vor face în totdeauna datoria pe care le-o incumbă meseria lor.

Trebuie să remarcăm însă dela început faptul că, nu toate școlărilor s'au remarcat în mod egal, și nu despre toate se poate spune că au fost bine pregătite pentru expoziție. Și cu părere de rău, a trebuit să vedem că școala de conductorii tehnici din Cluj, a fost mult mai slab reprezentată decât multe școlări inferioare de meserii, înființate în cursul acestui an, cu toate că școala de conductorii tehnici din Cluj este destul de veche și are o instalație care nu lasă nimic de dorit. Nu căutăm să explicăm cauza acestei scăderi, dar dorim ca în anii viitori, ea să fie mai bine pregătită, de oarece piesele ce le-a expus în anul curent, nu pot fi luate în considerație.

Dar pe cât de slab reprezentată a fost școala de conductorii tehnici din Cluj, pe atât de strălucit s'a produs școala de arte și meserii din Oradea-Mare, în

ramura metalurgică, dovedind că directorul acestei, dl Dragomir, înțelege să-și facă datoria și să se devoteze învățământului nostru profesional. La fel, în ceea ce privește metalurgia, s'a produs școala de arte și meserii din Arad, de sub direcțiunea dlui C. Bălceanu, prin frumoase lucrări de strungărie și turnătorie, ceea ce nu poate să-i aducă decât laude.

In industria lemnului, credem că școala de arte și meserii din Satu-Mare, de sub priceputa și sârguincioasă conducere a dlui Ștefan Tocșa, face fală învățământului nostru tehnic, întrucât, ca să nu enumerăm și celelalte mobile expuse, e suficient să spunem că dormitorul pe care l-a expus este un adevărat obiect de artă.

*

Școala din Odorhei, Brașov și Salonta-Mare, prin piesele de ceramică expuse, au atras atențiunea vizitatorilor, de oarece ele sunt executate cu multă acurateță și sunt cât se poate de interesante.

Școala de ucenici din Cluj, — cu toate că-i mai mică decât școala de conductorii tehnici, — a expus din ramura lemnăriei, croitoriei, cismăriei, și trebuie să recunoaștem că munca depusă nu a fost zadarnică, deoarece a dat la iveală lucrări atât de frumoase și de alese, în cât ar trebui să se dea o cât mai mare dezvoltare acestei școli și să se bucure și de mai mare sprijin, decât a avut până acum.

Tot atât de bine reprezentată este și școala de ucenici din Oradea-Mare, de sub conducerea dlui I. Muth, iar școala de meserii din Zlatna, prin piesele de alabastru expuse, a atras atențiunea vizitatorilor. — De aceea întreaga expoziție naște impresia de o deosebită muncă și atențiune desfășurată de corpul profesional și elevii tehnici dela școlările tehnice-profesionale din Ardeal și Banat, și credem că și pe viitor vor da dovadă de aceleași alese calități.

Intreprinderea de Instalatiuni
Electrice a Orasului Cluj
atasata Uzinelor Electrice
Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 30.

EXECUTA:

Instalațiuni electrice de înaltă și joasă tensiune pentru iluminat și forță motrică, montări de tot felul de motoare, transformatoare și aparate electrice, rebobinaj și reparațiuni în mod radical. Stațiune specială: de verificat contoare electrice cari se și repară și instalează din nou.

Depozit de lampi electrice, material de instalatiuni, piese de schimb etc.

Planuri, Proecte, oferte și devize efectuate de specialiști, la cerere.

